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MM fontos piti (Hitei mi® mi el a Map Páll íréiszereiéi mi jMmsaji
A vacsorán valamennyi nemzetgyűlési képviselő és tartcmánygytilési képviselő résztvett — Háromszáz főnyi párttag ünnepelte

a vezéreket
A Magyar Párt kíméletlen harcot hirdet a népiskolai törvényjavaslat ellen

A Magyar Párt noviszádi szervezete v a­
sárnap este 8 órakor 300 terítékes vacsorát 
rendezett, melyre az Országos Magyar Párt 
vezéreit is meghívta. A pártvacsorán meg­
jelent dr. Sántha György, az Országos Ma­
gyar Párt elnöke, dr. Deák Leó tartomány- 
gyűlési képviselő, dr. Strelitzkv Dénes or­
szággyűlési képviselő, dr. Király Károly 
tartománygyülési képviselő, dr. Nagy Ödön 
országgyűlési képviselő, dr. Horváth dá­
nos adorjáni plébános, dr. Brezovszky Nán­
dor, a noviszádi pártszervezet elnöke, dr. 
Vilt Vilmos, Horváth Lajos ref. lelkész, 
Aehsz Izor alelnök, Prot'uma Béla nyugal­
mazott polgármester, dr. Wagner Károly 
főtitkár és a noviszádi Magyar Párt számos 
előkelő tagja. Nagy számban jelentek meg 
a telepi magyarok, valamint a temerini Ma­
gyar Párt kiküldöttei.

A vaesorán elsőnek dr. Brezovszky Nán­
dor, a noviszádi pártszervezet elnöke szó­
lalt lel, aki elsősorban dr. Sántha György 
elnök öftj, a vajdasági magyarság vezérét üd­
vözli. (Lelkes éljenzés,) Sántha György az, 
aki mindenhol ott van, ahol a magyarság ér­
dekeiről van szó. Prófétaként járja be a 
magyar lakta községeket, mindenütt buz­
dítva, lelkesítve és tanítva. Üdvözli továbbá 
dr. Strelitzky Dénes országgyűlési képvi­
selőt, aki csak a napokban nagy lelkese­
déssel tartott beszédben szólalt lel a ma­
gyar nyelv és a magyar nép érdekében. Az­
után dr. Deák Leó tartománygyülési kép­
viselőt, Nagy Ödön dr. országgyűlési képvi­
selőt, Horváth János adorjáni plébánost s 
a magyarság többi vezéreit üdvözli, akik 
azért jöttek ide, hogy buzdítsanak és tanít­
sanak bennünket. Tanításaikat, szavaikat mé 
lycn a szivünkbe véssük és soha el nein té­
rünk arról az útról, amelyre a magyarság 
érdekében megindultunk. (Lelkes éljenzés és 
taps.)

Dr. Brezovszky Nándor üdvözlő *za- 
vaira először dr. Sántha György, az Orszá­
gos Magyar Párt elnöke válaszolt.

- Mi a párt vezetői — úgymond 
—-szent kötelességet vállaltunk magunkra, 

mely arra kötelez, hogy mindent megte­
gyünk, hogy az itt élő magyar kisebbség 
szertehulló csapatait egy zászló alá töinö- 
ritsük. Az eltévedteket lel akarjuk világosi 
tani, hogy csak akkor lehetünk egysége­
sek, ha egyetlenegy magyar sem hiányzik 
táborunkból. Nem egyszer elszomorodott 
szívvel kell megállapítanunk,

milyen kevesen vagyunk s mégis 
milyen sokan vannak, akik nem 
tudják megérteni mi a kisebb­

ségi sors.
Noviszád magyarsága az, amely példa­

képpen állhat minden magyar előtt. Lelkem

egész melegével üdvözlöm az itt élő magyar­
ságot s arra kérem önöket, jöjjenek s segít­
senek bennünket nehéz munkánkban. A jó 
Isten éltesse Önöket! (Lelkes éljenzés és 
taps.)

A nagy hatással fogadott beszéd után 
dr. Strelitzky Dénes országgyűlési képviselő 
szólalt lel:

Végtelen örömmel tölt el — mon­
dotta —, hogy azután a sok vándorlás után, 
amit a jugoszláv politikai élet sötét éjszaká­
jában végeztünk, sikerült eljutnom Novi- 
szádra is. Mi a célja vándorútunknak, mi a 
szándékunk, mit akarunk?

Tegnap óta tisztábban látom a helyze­
tet, mert tegnap szintén ilyen sikerült párt­
vacsorán vettem részt Horgoson, ahol a ma­
gyarok azt mondták, hogy

mi vagyunk a magyarság ingo- 
vány és zsombékjárói.

Amikor a török martaióeok végigdul- 
ták az Alföldet, akkor a szegény, üldözött 
magyarok ingoványokba bújtak el s amikor 
a törökök eltávoztak, néhány elszánt em­
ber kihívta a magyarokat rejtekhelyükből, 
azt mondván, hogy ismét szabad a levegő, 
építsünk, megkezdődött már az alkotó mun­
ka ideje. Azt hiszem, hogy ez a hasonlat a 
mi pártviszonyainkra is a legjobban találó. 
Amikor mi járjuk az Alföldet, akkor mi va­
gyunk a magyarság újkori ingov ány járói. 
Mégis úgy látom, hogy igen sokan vannak 
még a magvar politika zsombék jaiban, akik 
nem akarnak követni bennünket, hanem más 
pártok kebelében igyekeznek érvényesülést 
szerezni.

Amilyen fontos az a harc, amelyet iga­
zunk érdekében folytatunk, épp olyan fon­
tos az a politikai összeállás, amely az or­
szág magyar népét hatalmas szervezetben 
tudja egyesíteni. Ennek pedig a célja az, 
hogy

megteremtsük a nagy magyar 
lelki közösséget, amely bennün­
ket lelkileg, erkölcsileg és kul­
túrában felemelni van hivatva.

öntudatos és fegyelmezett hadseregre 
van szükségünk, mert a vezérek csak ki­
sugárzói annak az erőnek, amelyre támasz­
kodnunk kell. A magyarság mindent lenyű­
göző akarata kell, hogy mögöttünk legyen! 
(Viharos taps.)

— Nem azért jöttünk ide, hogy az em­
bereket megnyerjük a Magyar Párt számá­
ra, ellenben felhívunk mindenkit, hogy ezt 
a szervezettséget,a melyet Noviszád demon­
strál, minden magyar ember kötelességének 
tartsa kiszélesíteni. Mindaddig a magyar 
szervezkedésnek nincs ereje, amig nincs ve­

lünk minden jugoszláviui magyar állampol­
gár. Ha ezt elér jük, akkor sikeresebb és erő­
teljesebb lesz a harcunk is.

-Mi már egy esztendő óta ülünk az 
ország parlamentjében és egy esztendő óta 
hallgatunk, mert a legnagyobb óvatossággal 
kell eljárnunk minden politikai kérdésben, 
nehogy kockáztassuk azt, amit eddig elér­
tünk. Az első alkalom, hogy ismét felemel­
hessük szavunkat, most jelentkezett szá­
munkra az iskolatörvény javaslatnál.

Nem vagyok hajlandó akcep­
tálni azt az álláspontot, ha egy 
miniszter egy javaslatot aláír s 
beterjeszti a parlamentnek, ak­
kor ezt a javaslatot ne tekintse 
szellemi gyermekének. (Viharos 
taps. Felkiáltások: Úgy van! Ügy van!)

Ennek a törvényjavaslatnak a beterjesz­
tője, amikor felemeltük ellene tiltakozó sza­
vunkat azzal mentegette magát, hogy ez a 
javaslat a Pribicsevics párt és a horvát pa­
rasztpárt együttes találmánya s a miniszter

csak azért terjesztett? be, hogy 
a magyarság is meggyőződjön 
róla, milyen érzések vezetik a 
parasztdemokrata koalíciót a 
magyarokkal szemben. (Gúnyos 

derültség.)
Ez egy egészen újszerű álláspont s azt 

hiszem nem akad ember, aki ezt az állás­
pontot honorálni tudná s aki emiatt mente­
síteni tudná a javaslat beterjesztőjét min­
den erkölcsi felelősség alól. Ez a javaslat 
ugyanabból a szellemből fakadt, amely szel­
lem akar ja most megoldani az agrárkérdést 
is. Ezt az állapotot akarják most törvénye­
síteni s kimondani azt, hogy

ami eddig történt törvénytelen 
volt ugyan, ezt azonban most 

törvényesíteni fogjuk.
A népiskolai törvényjavaslatnak rend­

kívül sok hibája van, alig van párt, amely 
nem támadta volna, azonban egyetlenegy' 
nemzetiségnek sincs több joga a törvény- 
javaslatot ostorozni, mint éppen a magyar- 
gyarságnnk. (Úgy van!)

A javaslat egyik intézkedése értelmében 
hosszadalmas eljárással kell megállapítani 
a gyerekek nemzetiségét. Zsidó gyermek 
például nem járhat magyar iskolába, mert 
nemzetisége szerint nem magyar. Ez a tör­
vényjavaslat eszerint lehetővé teszi, ha pél­
dául egy zsidó fiatalember elvesz egy katho- 
likus leányt s a házasságból egy leány- 
gyermek születik, aki katholikus, akkor ez 
a gyermek nem lehet magyar, hanem zsidó, 
mert nem járhat magyar iskolába, vagyis



2 1928. december 4

I

a leánygyermek dacára annak, 
hogy katolikus, a törvényjavas­
lat szerint mégis zsidó! (Óriási

derültség.)
\ an még egy szakasza a javaslatnak, 

amely véglegesen le akarja törni a magyar­
ságot, mert lehetetlenné teszi számunkra a 
magániskolák létesítését. Ehhez tudniillik 
nem kevesebb mint tizennyolc előfeltételt 
szabnak, amelyek teljesen lehetetlenné te­
szik a magyar oktatást. Egy -statisztikus ki­
számította, hogy egy magániskola fenntar­
tásához legkevesebb öt milliót kellene elő­
legezni.

Ilyen körülmények mellett nekünk ma- 
gvurpárti képviselőknek nem marad más 
hátra, mint a törvényjavaslat ellen a legéle­
sebb küzdelmet folytatni. Most, amikor az 
ország kormányát valóságos törvényhozási 
düh fogta el, a magyar parlamenti csoport 
rendkívül kényes helyzetbe került, mert egy­
részt a magyarság érdekeit kell védelmez­
nünk, másrészt nem volt szabad a klubfe- 
gyelem abroncsait szét feszíteni. Annyi bi­
zonyos. hogy mi hárman Beogradban meg­
állapítottuk, hogyha olyan helyzet elé állíta­
nak, amely kényszerítene bennünket olyan 
törvényjavaslatot megszavazni, amely a ma­
gyarság érdekeit sérti, egy pillanatig sem 
fogunk habozni, hogy

a klubfegyelmet egyáltalában ne 
tartsuk többé magunkra nézve 

kötelezőnek. (Viharos taps.)
Amennyiben tőlünk azt kívánják, hogy 

ezt a javaslatot megszavazzuk, abban a 
pillanatban

már nem tekintjük magunkat a 
radikális klub tagjának.

Nekünk már a közeljövőben határoz­
nunk kell abban a tekintetben, hogy eddigi 
politikánkat lolytassuk, vagy pedig más 
utakon keressük politikánk érvényesülését. 
Tekintettel az ország hihetetlen zavaros po­
litikai helyzetére, ma nem alkalmas a pilla 
nat arra, hogy ebben a kérdésben végleg 
határozzunk. Mindenesetre azonban le aka­
rom szegezni, hogy

a magyar párt tökéletesen füg­
getlen alakulat, mely semmiféle 
párt érdekeinek alávetve nincs 
azt teszi, amit a magyarság ér­
dekében a legcélszerűbbnek tart. 

(Lelkes éljenzés és taps,)
Ehhez azonban szükséges az, hogy a 

magyarság egyeteme támogasson bennünket 
s legyen a mi utunk akár önálló, akár poli­
tikai szövetség, mindenképpen azt kíván­
juk, hogy a magyar tömegek támogassanak.

Hosszantartó, lelkes taps fogadta Stre- 
litzky Dénes dr. beszédét. Utána Hor­
váth János adói jául plébános emelkedett 
szólásra.

Ma úgymond megkezdtük az 
adventét. Az ádventi hit, a Krisztusváró ve­
zeti a becsületes falusi embert a templom 
világosságába, az elpusztíthatatlan hit, hogy 
a Krisztusi -szeretet örök. S miért nincs még 
is békesség, miért nincs keresztényi sze­
retet, nines egyetértés! Azért, inert a jóaka­
rat hiánya lerombol minden nemes szándé­
kot. Talán ennek a jóakarathiánynak tu­
lajdonítható, hogy a Magyar Várt hétesz­
tendei fennállása óta nem érte el az egyetér­
tést. Ahol nincs jóakarat, nincs egyetértés 
sem.

Minden más pártban bőven találunk ma­
gyarokat, akik verik a mellüket, hogy ők is 
vannak olyan j<> magyarok, mint mi, mert 
hiszen a miniszterekkel parolaznak. (\ iha­
ros derültség.)

Errevonatkozólag egy példát akarok el­
mondani, mely káplán koromban történt 
egy pestmegyei községben. A községben volt 
egy jóképű magyar ember, a hi ró, aki már 
a harmadik ciklusban viselte a bírói pálcát. 
Ez természetesen sehogyan sem tetszett iri­
gyelnek s igy aztán nagyon sok ellensége 
volt. A biró egyébként nagyon jó ember 
volt, csak nagyon szerette a korcsmát. Egy 
alkalommal, amikor ismét berúgott, a kü-
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vetkező kérdéssel fordultain hozzá:

— Nem fél biró uram, hogy valaki az el 
lenségei közül leüti, ha olyan későn botor­
kál haza.

Ó, kérem, tisztelendő ur válaszol­
ta a biró, én nagyon vigyázok magamra.

Hogy vigyázhat magára válaszol­
tam, hiszen be van ugva.

Ez igaz, de amikor éjszakánként ha­
zamegyek, minden uceasarkon megállók, 
kalapomat rátüzöm a botomra s azt tolom 
előre, hadd üssék a kalapomat, ha kedvük 
szottyan. (Viharos derültség.)

— Ilyen botratüzött ember minden 
magyarember, aki más pártba téved. (Vi­
haros helyeslés.)

Ezután dr. Deák Leó tartománygyülési 
képviselő szólalt fel.

Nem kell hozzá látnoki tehetség 
mondotta annak a megállapítására, hogy 
ez a mai pártvacsora a jugoszláviai Ma­
gyar Párt egyik kilométerkövét jelzi. Ez az 
első alkalom, amikor mi, mint jugoszláviai 
Magyar párt parlamenti eszközökkel bele­
szólhatunk az ország egyik fontos kérdé­
sébe, mely benneteket, magyar testvéreim, 
olyan közelről érdekel. És amikor ennél a 
kilométerkőnél megállapodtunk, le kell szö­
geznünk azt, hogy ez a ma szőnyegen forgó 
kérdés a legjobban igazolja a Magyar Párt 
fennállásának, azonfelül pedig

az összes kisebbségi pártok 
együttműködésének a szüksé­

gességét.
Ez a törvényjavaslat átment az összes 

jugoszláviai politikai pártok kémiai műhe­
lyein, hiszen emlékezzünk vsak vissza, hogy 
a radikális párttól átvette a Pribicsevács­
párt, majd a Davidovies-párt, a végén aztán 
torzszülöttet kaptunk, amelynek az arcán 
a gyűlöletet látom kiülni, a testén pedig az 
ultranacionalizmus vérét. S amikor eza torz- 
szülött a világra jött, kinek kellett sorompó­
im állni a monstrum ellen? Mikor ezt kér­
dem, eszembe jut, ennek a gyenge, minden­
ki által lebecsült Magyar Pártnak kell eb­
ben ax nagykoncopeióju kérdésben erőszak­
kal belenyúlni. Azok i pártok ,amelyeknek 
retortáin már átment, azok éppen a libera­
lizmus jelszavával vonták magukhoz a te­
kintélyes számú magyarságot, mely olyan 
politikai irányt támogat, mely az egész ju­
goszláviai magyarság ellen foglal állást. 
(Úgy van.)

Néhány héttel ezelőtt egy küldött­
séget vezettem a közoktatásügyi miniszter 
elé, melyben arra kértem, vonja vissza a 
név vegyelemezési rendeletet.

Ez a jó ur ekkor azt mondotta, 
hogy ö és pártja telve van sze­
retettel az ittélő magyarság irá­
nyában s hogy ezt nem tudja 
keresztülvinni, hibásak azok a 
nacionalista elemek, akik őt a 

liberalizmusa miatt támadják.
\ ajjon erkölcsösnek találják-e azok 

a magyarok, akik eddig támogatták eze­
ket, hogy továbbra is támogassák ezeket a 
pártokat, melyek a mi kulturális és életle­
hetőségeinket elvonják ?

Ez a kilométerkő arra is figyelmeztet 
bennünket, hogy nagyon is szükség van az 
összes kisebbségek együttműködésére. Én 
ismerem az itt évtizedek óta velünk együtt 
élő német testvérek mentalitását s a két 
mentalitás között semmiféle különbséget 
nem találok.

Ma, amikor megállapíthatjuk azt, 
hogy sem a lélelem elöli deferálásnak, sem 
a rceenzustól való félelemnek helye nincs, 
amikor a németeknek ugyanolyan panaszaik 
vannak, nem lelt volna-e helyénvaló a ki­
sebbségek kooperációja ?

A most szőnyegen levő népiskolai tör­
vényjavaslat, amelynek visszavonása érdeké­
ben németek és magyarok vállvetve küzde­
nek, nem az első alkalom, mely azt az e- 
gvüttes munkát szükségessé fogja tenni. A 
nemzeti kisebbségi pártok a jelenben és a 
jövőben való együttműködésére emelem po-
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haram! (Viharos, hosszantartó éljenzés és 
taps.)

Ezután dr. Nagy Ödön szólalt fel, aki 
az általános politikai helyzetet és a Magyar 
Pártnak a radikális klubbal való kooperá­
cióját ismertette.

Ezután dr. Király Károly mondott rö­
vid beszédet, aki a noviszádi magyarság 
lelkes és gerinces vezetőire emelte poharát, 
majd Horváth Lajos református lelkész a 
noviszádi pártszervezet nevében hálás kö­
szönetét fejezte ki az országos Magyar Párt 
vezéreinek.

Horváth Lajos beszéde után általános 
és hosszantartó éljenzés közben dr. \ ilt 
\ ilmos emelkedett szólásra.

1924-ben mondotta \ amikor az 
országos Magyar Párt megalakult, progra­
munkba felvettük, hogy ebbe u pártba tar­
tozzon mindenki, aki magát magyarnak ér­
zi és vallja. Ez a politikai program végig­
vonul a négyéves párt küzdelmeiben is. Á- 
mikor ezt a mai vacsorán is látom kifejez­
ve, örömömnek adok kifejezést, hogy itt lá­
tom velünk együtt a Magyar Párt vezetőit 
is. Nekem csak egy kérésem volna a Ma­
gyar Párt vezetőihez, még pedig az, hogy 
a párt nocsak a politikai működésre hely ez­
ze a fősulyt, hanem a magyarság kulturális 
és gazdasági érdekeire is. (Lelkes éljenzés) 
Olyan szervezeteket, olyan szövetkezeteket 
kell felállítani, amelyek lehetővé teszik azt, 
hogy a magyarság gazdasági helyzetén se­
gítsünk.

Az összetartásra nézve több Ízben 
hangsúlyoztam, hogy mindaddig nem lesz 
erős a párt, amíg nem lesz egységes is. Ne­
künk nem kellenek jelszavak és más pár­
tok, hiszen a Magyar Párt is radikális, mert 
radikális álláspontjából egyáltalán nem en­
ged, a Magyar Párt is demokrata, mert de­
mokratikus és szociális reformokat hirde­
tünk.

Most, amikor a fehér asztalnál a Ma­
gyar Párt illusztris vendégeit üdvözölhetem, 
kijelentjük, hogy vezetőink mellett törhelet- 
lenül kitartunk. A vezérek úgy dolgoznak, 
mint a közkatonák s mi közkatonák is u- 
gyanolyan lelkesedéssel támogatjuk őket, - 
nélkül, hogy vezéri botokat hordanánk ma­
guknál. Minden egyes ember, aki magyarul 
érez, vallásfelekezetre való tekintet nélkül, 
csatlakozzék a Magyar Párthoz. (Hosszan­
tartó lelkes éljenzés)

Ezzel a szónoklatok véget érlek s mi­
után Brczovszky Nándor dr. mégegyszer kö­
szönetét mondott a megjelenteknek, az im­
pozáns pártvacsora résztvevői eltávozlak.A 
Magyar Párt tagjai lelkesen ünnepelték a 
távozó vezéreket, akik tegnap reggel el­
utaztak Növi.szádról.

A illstalti szálloda szolaloiaiiial snips 
lafliai Eüilii Béla dllei

Becsből jelentik: A Morgen munkatársa 
előtt Thiem Hilda, a millstatti szálló szoba­
leánya elmondotta, hogy már Erdélyiéknek a 
szállodában való tartózkodásuk első napján 
heves szóvitát hallott a házaspár szobájából. 
Annyit értett, hogy a veszekedés pénz miatt 
folyt. A szerdai napról azt mondotta a szo­
baleány, hogy délután háromnegyed 2 óra­
kor csöngőhivásra felment a szobába Erdé­
lyi lehúzta a Forgács Anna ágyáról a taka­
rót és a szobaleány látta, hogy az asszony 
haláltusáját vívja. Három óra után Erdélyi 
hívta őt és egy puderdobozt és gyűrött sált 
ajándékozott neki.

Szépségápolás
a legmodernebbül felszerelt intézetemben, hajszá­
lak, redök, szemölcsök végleges eltávolítása vil­
lannyal. Hámlasztókurák. Toatmammaga, esti 
kikészítések. Dodiit» párisi kozm. szerek, úgy­
szintén saját készítményeim kaphatók. Olcsó bérlet­
rendszer. Vidéki küldemények utánvéttel. JOVlClN 
OLGA kozmetikai intézete Novlsad, Laze Teleékog 
u. 14. Bejárata Miletiéeva (Kenyér) u. 19sz.háznál Is
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A noviszádi törvényszék vádtanácsa elren­
delte Dinics Dragutin szabadlábrahelyezését

Kiss Alicet is szabadlábrahelyezte a vádtanács — Dinics a felebbezési bíróság 
döntéséig továbbra is letartóztatásban marad

A Dinics ügyben tegnap délelőtt szenzá­
ciós fordulat történt. Mint a Dé.bácska je­
lentette, Dinics Dragutin a napokban két­
százezer dinar kaució ellenében szabadláb­
ra helyezését kérte. Dinics felterjesztésével 
tegnap foglalkozott a törvényszék \ádtaná­
csa Hartmann Ivan törvényszéki biró elnök­
letével. Miután ugyanakkor Kiss Alice, a 
zcmuni repülőgépgyár igazgatójának a fe­
lesége is szabadlábrahelyezését kérte, a vád- 
tanács mindkét kérvényt egyszerre tárgyalta 
le s úgy döntött, hogy elrendeli

Kiss Alice és Dinics Dragutin 
szabadlábra helyezését, Dinics 
Dragutin szabadlábra helyezését

1 200.000 dinár kaució lefizetésétől
teszi függővé.

Kiss Alice szabadlábra helyezését az 
ügyészség tudomásul vette, úgy, hogy az
uriasszonv

még tegnap elhagyta a fog­
házat.

Ezzel szemben az ügyész fellebbezést 
jelentett be Dinics szaliadlábrahclyczése el­
len a fellebbviteli bírósághoz.

Mindaddig, amig a fellebbviteli bíróság 
nem foglal állást az ügyben, Dinics tovább­
ra is letartóztatásban marad.

Tegnap fontos kihallgatások voltak 
a királyi palotában

Bcogradból jelentik: A zagrebi esemé­
nyek igen kellemetlen hatást váltottak ki 
Beogradban. A radikálisok és demokraták 
is azt követelik Korosec Antun dr. minisz­
terelnöktől, hogy lépjen fel erélyesen Za­
greb elllen. Korosec Ant-un dr. tegnap Vu- 
kicsevics Veljával tanácskozott hosszasab­
ban, ami után az a hir terjedt el, hogy a 
kormány erélyes rendszabályokra határoz­
ta el magát. 'Vlások viszont úgy tudják, 
hogy a ma megtartandó minisztertanácson 
fognak dönteni, milyen intézkedéseket foga­
natosítanak Zagreb ellen. Az a körülmény, 
hogy a miniszterelnök hosszasan tanácsko­
zott Zrelec zagrebi főispánnal és Lázics Zsi- 
kával a közbiztonsági osztály főnökével azt 
jelenti, hogy a miniszterelnök referáltatott 
magának a zagrebi eseményekről.

Tegnap több fontos kihallgatás volt a 
királyi palotában. Őfelsége Iladzsics Szte- 
van tábornok hadügyminisztert délelőtt és 
délután is fogadta. Délután Korosec minisz­
terelnök és Vukicsevics Vclja is megjelen­
tek kihallgatáson. Közben Grol Milán is a

királyi palotában volt, ahonnan csak félki- 
lene órakor távozott, de kijelentette, hogy 
nem volt kihallgatáson. Politikai körökben 
nagy jelentőséget tulajdonítanak ezen kihall­
gatásoknak.

Popovics Daka agrárreform miniszter 
is megjelent kihallgatáson délután és a bég- 
földekről szóló rendeletet mutatta be az 
uralkodónak.

A Beogradban levő ellenzéki politikusok 
azt hiszik, hogy a kihallgatások a kormány 
közeli lemondásával állanak összefüggés­
ben. Kormánykörökben természetesen a leg­
határozottabban cáfolják ezt. Egy előkelő 
kormánypárti képviselő a Délbácska mun­
katársának ezzel kapcsolatosan a követke­
zőket mondotta:

Lehet, hogy kormány rekonstrukcióra 
kerül a sor, de az is lehet, hogy átmeneti 
kormány jön. A választás közeli lehetőségé­
ben azonban nem hiszek. A legjobb esetben 
csak a jövő év novemberében kerülhet sor 
a választásokra, amikor is az uj parlament 
december 1 -én ülhetne össze.

Nagy földrengés pusztított Chilében
Santiago de Chiliéből érkezett jelenté­

sek borzalmas földrengésről adnak hirt. 
Hivatalos jelentés szerint Port Constitution- 
ban a földrengés következtében 57 .ember 
életét vesztette és mintegy száz ember meg­
sebesült. A váré háza több más középülettel 
együtt rombadőlt.

A földrengési zónából töredékekben ér­
kezett hírek egyelőre lehetetlenné teszik az 
áldozatok pontos számának megállapítását, 
azonban az anyagi kárt magában Talc vá­
rosában tizenkét millió dollárra becsülik. A

lakosság még mindig fél a földlökések meg­
ismétlődésétől és nem mer visszatérni a bor­
zalmas éjszaka után, amikor egész családok 
kerültek a házak romjai alá. A földrengés 
alatt a tálcái kórház kigyulladt, a börtön 
ugyancsak beomlott. A földrengési ’zónában 
lévő más városok kevésbé szenvedtek, azon­
ban több városból 10—25 halottat jelente 
nek. Három cirkáló elindult Constitution vá­
ros felé.

'I’alca városban száz halott és három­
száz sebesült áldozata van a földrengésnek.

Királyi kitüntetések a december elsei 
államünnep alkalmából

A december e lsei államünnep és év­
forduló alkalmából őfelsége a király a kö­
vetkező kitüntetéseket adományozta:

A Fehér Sasrend 111. osztályát: Ka­
ties Danilo nyug. közoktatásügyi miniszter- 
helyettes.

A Fehér Sasrend IV. osztályát: Vildo- 
vics Ante bácskai főispán, Todorovics Ra­
domir az államvédelmi osztály főnöke.

A Fehér Sas-rend V. osztályát: Iszaj- 
lovies Vasza puncsévói polgármester, I.u- 
kics Predrag volt bácskai, jelenleg duna- 
melléki főispán, Vlaskalin milorad és Strup- 
pi Sztankó, a belügyminisztérium osztály­
főnöke .

A Szent Száva-rend I. osztályát La- 
ydcs Zsikó, a belügyminiszter helyettese.

A Szent Száva-rend II. osztályát: Lu-

zarevics Manojló beográdi rendőrfőnök, La­
zarev ics Vasza, nyug. belügyminiszteri osz­
tályfőnök.

A Szent Száva-rend III. osztályát Kli- 
cin Mita, a bácskai tartományi választ­
mány elnöke, Sztipies Dragutin szuboticai 
polgármester, Rajics Szvctiszláv főisp án, 
dr. Markovics Pera zcmuni polgármester.

A Szent Száva-rend IV. osztályát Mor­
gan Vladimir a beográdi tartományi választ­
mány elnöke, Makszimovics Szvctiszláv som­
bori polgármester, Filipovics Dusán, a köz- 
biztonsági ügyosztály főnöke, Aesimovics Mi 
Ián, beográdi rendőrfőnök, dr. Zubkovics 
Petar, szombori jogügyi tanácsos.

A Szent Száva-rend V. osztályát: Mi- 
haldzsics Sztanoje, noviszádi rendőrfőkapi­
tány.

Kitüntetésben részesült azonkívül vala­
mennyi tartományi főispán, a délszerbiai 
községek polgármesterei, valamint sok köz­
ségi tisztviselő és alkalmazott.

Csak
EGYSZER

próbálja meg

SOA
CRÉMET

Az angol király állapota kritikus
Londonból jelentik: A György király 

állapotáról kiadott jelentések szerint a szív­
működés gyengült, minek következtében az 
állapot kritikus.

Az éjszaka folyamán a királynak ki­
sebb mennyiségű oxigén belélegzést adtak. 
Ezt a körülményt nagyon komolynak tartják.

December elsejének 
megülése

A noviszádi közönség fényes keretek 
között ünnepelte meg a december el sej i ál­
lamünnepet. Az összes vallásfelekezetek tem 
plomaiban ünnepélyesi Istentiszteleteket tar­
tottak. A belvárosi katholikus templom­
ban Fáth Ferenc apát-esperesplebános ce­
lebrálta az istentiszteletet, a kóruson a „Ce­
cília“ egyházi énekkar Léh Jakab karnagy 
vezetésével Stehle J. G. „Salve Regina“ cí­
mű miséjét és Treseh „Áve Máriáját“ éne­
kelte. Délben fogadtatás volt a polgármes­
ternél, az ünnepi istentiszteletek után pedig 
a Narodna Odbrana, a Szokol, a naciona­
lista szervezetek, az egyesületek kiküldöt­
tei és az iskolák növendékei testületileg 
vonultak fel a városháza elé, ahol a Narodna 
Odbrana kiküldöttei hazafias beszédeket 
tartottak a közönséghez. Este fényes kivi­
lágítás volt a városházán.

Szomborban.
December 1 -ét fényes külsőségek között 

ünnepelték meg Szomborban. Az ünnepsé- 
ségek már pénteken délután 6 órakor kez­
dődtek, amikor a szokol isták az iskolák nö­
vendékeinek részvételével fáklyásmenetet 
tartottak. Szombaton délelőtt valamennyi fe­
lekezet templomában ünnepélyes istentiszte­
let volt, 11 órakor pedig a Szokol Dómban 
tartottak ünnepélyt, mely után Vildovics An­
tal bácskai tartományi főispán fogadta a 
gratulációkat. Délután 4 órakor Szombor 
város rendkívüli közgyűlést tartott, melyen 
dr. Lallosevics János nemzetgyűlési képvi­
selő ünnepi beszédben méltatta a nap je­
lentőségét. Este a szokolok rendeztek aka­
démiát táncmulatsággal. Vasárnap délelőtt 
a görögkeleti szerb temetőben a világhábo­
rúban elesett katonákért ünnepélyes gyász­
misét tartottak... ►

Kulán.
November 30-án este nagyszabású fák­

lyásmenet volt az egyesületek és tűzoltó­
ság részvételével. A főuccák ki voltak vilá­
gítva. A házak fellobogózva. December 1-én 
az összes templomokban istentisztelet. 12 
órakor tisztelgések a főszolgabírónál. Es­
te 3 órakor a Vojvodina-száll ódában a kö­
vetkező programmal fényes estély volt: 
Hymnus, énekelte a polgári iskola énekkara. 
Üdvözlő beszéd. Tartotta dr. Duics Lázár, 
a Narodna Odbrana titkára. A következő 
-nagyhatású élőképeket mutatták be nem­
zeti viseletekben: „Koszovo eleste“, „Ko­
szovói leány“, „Hercegovinái rabok“, „Át­
vonulás Albánián“, „Egyesülés“, „A test­
gyakorlás kultúrája“, „Őssz-szlávok“.

Népdalokat énekelt Bojanovics Nikola. 
Továbbá énekelt a kulai iporas dalárda ve­
gyeskara és szólót énekelt Derris Vladimir 
operaénekes, akit Kirilovics Ankica úrnő ki 
sért zongorán. Végül énekelt a Narodna Od­
brana énekkara.

Az élőképeket a Narodna Odbrana ku­
lai tagjai, mig a testgyakorlás kultúráját 
a vrbászi iskolásfiuk mutatták be. A nagysi­
kerű előadás után reggelig tartó táncniu- 
ság volt.
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A zagrebi véres tüntetés után 
teljes a nyugalom Horvátországban

A december elsejei állami ünnep alkal 
máxal Zagrebben tüntetések voltak, ame­
lyeknek három halott és 34 sebesült áldoza­
tuk \an. A tüntetések szombaton délelőtt 
kezdődtek. Amikor a székesegyház előtti 
téren összejöttek a katonai és polgári ható­
ságok, hogy kivonuljanak a háláadó Isten- 
tiszteletre, a toronyból három gyászlobo­
gót tartottak ki. Az egyiken ,,19111. decem­
ber 1.“, a másikon a horvát címer, a har­
madikon pedig ,,1928. június 20.“ állott. Dr. 
\ ragovics József rendőr igazgató azonnal 
detektiveket küldött a toronyba, akik eltá­
volították a zászlókat és lekisérték a bá­
rom fiatalembert, akik a toronyban voltak. 
A fiatalemberek lejövet Horvátországot és 
a paraszt demokrata koalíció vezetőit éltet­
tek, mire az egyik tábornok katonasággal 
akarta letartóztatni a fiatalembereket és a 
rendbontóknak vélt kísérőiket, az idő­
közben odajött rendőrigazgató azonban fel­
világosította a tábornokokat, hogy detek­
tívek kisérik a három tüntetőt.

A katonaság ezután elvonult a székes- 
egyház előtti térről és nem vett részt a 
Te Dcumon, amelyet dr. Bauer Ante érsek 
celebrált a polgári hatóságok jelenlétében.

Az első lövöldözés
A detektívek és letartóztatottak cso­

portját nagy tömeg kísérte és amikor a 
Szerb Bank épülete elé érkeztek lövöldözés 
támadt. Mintegy 30 lövés hangzott cl, ame­
lyek megölték Petries Szlavko zagrebi ke­
reskedelmi alkalmazottat, továbbá súlyo­
san megsebesítették Gyurek Mirkot, Korc- 
nics rendőrvezetőt és Zivesek rendőrt. A 
rendőrigazgat óságon megállapították, hogy 
sem a detektívek, sem a rendőrök nem 
használtak fegyvereiket, hanem a tömeg kö­
zül lőtt valaki. A tüntetőket lovas rendőrök 
szétoszlatták.

Az egyetemi hallgatók a diszszázad el­
len tüntettek, de amikor a katonák fegy­
verrel akartak v édekezni, v isszavonultak az 
egyetemre. Szombat délelőtt az ifjúság még 
több helyen is tüntetett és középiskolai ta­
nulók is csatlakoztak a tüntetőkhöz. A 
csendőrség azonban mindenhol megakadá­
lyozta a tüntetések elfajulását. Délután több 
helyen gyászlobogókat tűztek ki.

Az esti véres tüntetések
Este a zagrebi helyőrség zenéstakaro- 

dót rendezett és a menetet rendőrök kisér­
ték. A tömeg a menet elhaladtakor tüntetett 
Szerbia és Beograd ellen. A Preloz 17. szá­
mú házából több lövést adtak le, amelyek 
a katonaságot vezető Radakovics Sztevan 
hadnagyot megsebesítették.

A hadnagy erre a levegőbe lövetett, mi­
re a tömeg ijedten szétszaladt, a rendőrség 
a ház összes lakóit előállította, a lövöldö­
zőt azonban nem találta meg. A háznak 
ugyanis a Medulics uccára is van kijárata 
és a merénylő valószínűleg azon át mene­
kült el.

A fáklyásmenetet a Jelasics téren re­
volverlövésekkel és kőzáporral fogadta a 
tömeg, amitől két katona súlyosan, tiz pe­
dig könnyebben megsebesült. A katonaság 
és csendőrség feltüzött szuronnyal zavarta 
szét a tömeget, ami után a fáklyásmenet 
visszatért a laktanyába.

Az éjszaka folyamán még több helyen 
tüntettek és lövöldözték. Egy golyó Lon- 
csarcvics Nikola szobafestőt érte, aki fele­
ségével sétált és azonnal megölte. Az éjsza­
ka folyamán még többen megsebesültek. í'.j- 
félután azonban már csendes volt az egész 
város.

A nyilvános helyiségeket és kávéháza­
kat szombat délelőtt bezárták. A színházak 
szombati és vasárnapi előadásait sem tar­
tották meg.

Helyreállott a rend
Vasárnap már csendes volt Zagreb. I 

gyes "helyeken kisebb nagyobb csoportok 
alakultak és tárgyalták a szombati véres 
eseményeket. A rendőrség tel jes erővel foly­
tatja a nyomozást és eddig 36 tüntetőt tar 
tóztatott le. A zagrebi kórházak jelentése 
szerint a tüntetésekből kifolyólag összesen 
34 személy került a kórházba, még pedig 
16 polgár, 12 katona és ti rendőr. Több se­
besült állapota életveszélyes.

Véres összeütközés Kukunyevcln
A parasztdemokrata koalíció vasárnap 

délelőtt Pakrácra népgyülést hivott egybe, 
ahova a szomszédos községekből és váro­
sokból is felvonultak a választók. Brezina 
községből busz kocsi indult el Pák rác felé, 
de ezek Kukunycv cin összeverekedtek a ra­
dikálisokkal. A verekedés hire erősen túl­
zott formában Pakrácra is eljutott, ahon­
nan a parasztdemokrata koalíció több ve­
zető tagja Kukunycv cire sietett és ezeknek 
sikerült is közbelépésükkel a súlyosabb c- 
seményeknek elejét venni.

Ilyen előzmények után folyt le a pak- 
ráci gyűlés tízezer ember jelenlétében. Dr. 
Macsck és Pribicscv ics beszédeikben a kor­
mányt és Korosecet támadták. Pribicscvies 
különösen hevesen támadta Korosec kormá­
nyát, amely bajonetteken nyugszik, már pe­
dig egy uralom sem tartós, amely nem a 
nép megelégedettségén, hanem szuronyokon 
nyugszik. A gyűlés szónokait gyakran sza­
kították félbe a jelenlevő radikálisok, akik 
a népgyülés után Pák rác uccáin több helyen 
össze is verekedtek a parasztdemokrata koa­
líció híveivel.

— Anyakönyvi kimutatás folyó évi no­
vember hó 26. napjától, folyó évi december 
hó 3. napjáig. Születés bejelentetett összesen 
11 és pedig: 7 fiú és 4 leány. Házasságot 
kötött összesen 4 pár és pedig: Putnik Mirko 
papucsos mester és Torna Katalin Noviszád, 
Sztojanov I. Iván magánhivatalnok és Groz- 
dits Jovanka Noviszád, Bodó Mátyás és 
Maldacker Vilma Noviszád, ifjú Kiss János 
kőműves segéd és Marcsók Anka Noviszád. 
Elhalálozás bejelentetett összesen 18 esetben 
és pedig: Prodánovits Zsivánné, szül. Dulits 
Jelena háztartás, 73 éves, Noviszád, özv. 
Czeiler Jakabné szül. Pfeffer Borbála háztar­
tás, 85 gves, Noviszád, özv. Fáth Jánosné 
szül. Hemm Emma háztartás, 50 éves, Novi­
szád,' Balasits Andrija szabómester, 66 éves, 
Noviszád, Tóth Sándor napszámos, 63 éves, 
Noviszád, ifjú Simovits Mihály kereskedő 
segéd, 31 éves, Noviszád, Szurkovszki Gi­
zella tanuló, 7 éves, Noviszád, Schüsszler 
Andrásné szül. Mayer Terézia háztartás, 43 
éves, Noviszád, Schneider József, 8 hónapos, 
Noviszád, Schmidt Péterné szül. Kopp Ka­
talin háztartás, 47 éves, Goszpogyinci, Ko- 
rácz Jován földművelő, 57 éves, Noviszád, 
Grbán Rozália, 4 hónapos, Noviszád, Janko- 
vits Anatohja arhimandrita, 72 éves, Kruse- 
dol, Nikolits Nikola mészáros, 65 éves, 
Noviszád, özv. Csirits Dusanné, szül, Vlajyo- 
vits Mária háztartás, 45 éves, Déronka 
(Szrém), Vukovác Rádáné, szül. Zsivkovits 
Darinka háztartás, 49 éves, Noviszád, Ho- 
nyicki Alekszandar, pénzügyi hivatalnok, 32 
éves, Szremszki Karlovci, Vezár Alekszandar 
napszámos, 70 éves, Noviszád.

APOLLO dec. 4 
Ly a Mara legújabb filmje:

Marietta királysága

--------------------------------------
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Római katholikus: Borbála Protestáns • 
Borbála. Görög keleti: (November 16) Boldog 
asszony felajánlása. A nap kel reggel 7 óra 
4 perckor, nyugszik 4 óra 9 perckor.

időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész or­
szágban borús és mérsékelten hűvös idő volt 
Szerbiában és a Vojvodinában havazott

időjóslás: Továbbra is borús mérsé­
kelten hűvös idő várható. A hőmérséklet lé­
nyegében nem fog változni. Noviszádon a 
hőmérséklet minimuma 2°, maximuma 13<j lesz.

— A szombori Szociális Misszió Tár­
sulat Mikulás délutánja. A szombori Szo­
ciális Misszió Társulat f. hó 6-án d. u. 4 
órát kezdettel a Szloboda szálló nagytermé­
ben teával egybekötött Mikulás délutánt ren­
dez. Minlhogy a délután jövedelmét a Misz- 
szió szegényeinek karácsonyi felsegélyezé­
sére fordítják a Mikulás délután a közönség 
legnagyobb mérvű támogatására érdemes.

— Kiírták a pályázatot a járási szám­
vevői állásokra. Már több mint egy hó előtt 
megírta a Délbácska, hogy a tartományi vá­
lasztmány a járási számvevői állásokat nem 
töltötte be, holott a választás már tárgyso­
rozatra is volt tűzve, hanem uj pályázatot ir 
ki. Mint Szomborból jelentik, Klicin Mita a 
tartományi választmány határozata folytán 7 
járási számvevői állásra a napokban kiirta a 
pályázatot. A pályázóktól közép—v. keres­
kedelmi iskolai érettségit vagy jegyzői vizs­
gát kívánnak. A pályázati kérvények benyúj­
tásának határideje december hó 20.

Vasárnap tartják meg a NAK rend­
kívüli közgyűlését. A NAK december 2-ára 
kitűzött rendkívüli közgyűlését vasárnap, de­
cember 9-éré halasztották. A rendkívüli köz­
gyűlést, amelynek*! tárgysorozatán egy igen 
fontos kérdés szerepel, valószínűleg a Beltéri 
Katolikus Kör dísztermében tartják meg. A 
közgyűlés megkezdésének pontos idejét kö­

djük.
— Megölte a motoros fűrész. Halálos 

végű szerencsétlenség történt boinji Mihaj- 
lovac községben, melynek áldozata Zsivko- 
vics Antal. Zsivkovics, ki egy fiirésztraktornak 
tulajdonosa volt, egy szomszéd földművesnél 
fát fűrészéit. A fűrész eddig még ki nem 
derített okból darabokra tört és szilánkjai 
szerencsétlenül hatoltak a szerencsétlen Zsiv­
kovics ' testébe, hogy az még a helyszínen 
meghalt. A hatóság megindította a nyomozást 
annak megállapítására, kit terhel felelősség 
a szerencsétlenségért.

— Uj lap Szomborban. Szombaton 
Glas Naroda (Népszava) címen uj lap indult 
meg Szomborban, mely a városnak egyetlen 
szerb nyelvű újságja. A lap pártonkivüli s 
minden szombaton jelenik meg. Szerkesztője 
és tulajdonosa Jovanovics Uros.

— A noviszádi általános iparosszö­
vetkezet, amely tagjainak betegség és halál 
esetére szóló támogatását szolgálja, ma kezdte 
meg működését. A szövetkezet teljes meg­
alakulásáig megválasztott dr. Gubás Milutin 
orvos, délelőtt 9—11 és délután 3—4-ig ren­
del a Búza téren levő rendelőjében. Gyógy­
szertárak. Masics Nikola Temerini ucca, Po- 
pics Milán Pasicseva ucca és Michels Gyula 
Futaki ucca. Az iparos-tagok és családjaik 
ingyenes orvosi és gyógyszer-segélyben ré­
szesülnek, a beiratási naptól számított egy 
hónap után.

— Szerelmi dráma Szuboticán. Havas 
3éla 20 éves vasesztergályos vasárnap haj­
nalban hazakisérte egy mulatságról Kovács 
Mária 18 éves leányt, aki már régebben ki­
kosarazta őt. Havas ezért bosszút forralt, amit 
ez alkalommal végre is hajtott: a leányt 
agyonlőtte, önmagát pedig súlyosan megse­
besítette.

* , A • (3
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— Dohnányi Ernő Szomborban. Doh- 
náyi Ernő a budapesti zeneművészeti főis­
kola tanára, az európai hirü zongoraművész 
f. hó 5-én este fél 9 órai kezdettel rendezi 
Szomborban egyetlen zongoraestjét. A mű­
soron Beethoven, Chopin, Schubert, Liszt és 
Dohnányi szerzeményei szerepelnek. Szom­
borban, ahol komoly zenét alig van alkalma 
a zenekedvelő közönségnek hallania, a kon­
cert iránt igen nagy az érdeklődés.

Uj kosmetikai intézet. Városunk­
ban a mai kor igényeinek megfelelő, a leg- 
modornebb gépekkel felszerelt kozmetikai in­
tézet nyilt meg a Laze Teleckog ucca 14. 
számú házban. Tulajdonosa ,'ovicin Olga, it­
teni születésű, a párisi Cedib kozmetikai 
egyetemet végezte, aki néhány évi külföldi 
gyakorlata után otthonában telepedett le. Öröm­
mel üdvözöljük ezen modern intézet léte­
sítését.

— Dr. Szilasi László orvos a Darányi 
telepen lakik Cara Dusana 21 alatt.

— Felhívás a vojvodinai nyugdíja­
sokhoz. A tagsági dijak befizetése f. hó 9-én 
délután 2 órakor a Maros-féle vendéglőben. 
A választmányi tagok felkéretntk, hogy mi­
nél nagyobb számmal megjelenni szívesked­
jenek. Az elnökség.

— Uj iskolák Mólón. Az elmúlt héten 
tartotta meg gyűlését a moii iskolaszék, 
melynek legfőbb tárgya volt az 1929. évi 
költségvetés megállapítása. A költségvetésbe 
100.000 dinárt vettek fel két uj szállási, egy 
magyar és egy szerb nyelvű iskola felépíté­
sére, a szállási területen. Az iskolaszék e ha­
tározatának, már egy nagyon régi óhaját 
teljesítette a szállási lakósoknak.

Olvassa a »Képes Vasárnapot* Vajdasági 
írás melléklettel, a kettő együtt 52 oldal 

kapható 5'—- dinárért mindenütt

— Betörés Mólón. Szombatra virra­
dóra Sábli Mihály moli vegyeskereskedő üz­
letében betörő járt. Több apróságon kivid 
az 500 dinárt tartalmazó kézipénztárt is magá­
val vitte, Az összes kár 1500 dinár. A felje­
lentés alapján a rendőrség a csendőrséggel 
együtt keresi a tettest.

Az ítélet napja
Regény a szegedi árviz borzalmairól 

(2) Irta: ÁBRÁI KÁROLY

Különben a \ iztömeg egyhangú s örök­
ké zajgó, mint a tenger, a partokon nyüzs­
gő, szorgoskodó ember tömegnek zaját el­
nyeli a hullámok harsogása, a szélnek üvöl­
tése, mely már napokon keresztül dühöng 
mindig fokozódó erővel; néha hetekig is el 
szoktak az ily viharok tartani és jaj azon 
fvártnak, amelyet orkánná növekedve kez­
előnek ostromolni.

A sürü köd képében pedig, mely gyak­
ran földet és vizet halotti fehér palástjába 
takar, Isten lelke lebeg a vizek felett, Is­
ten beszél érthetően az emberekhez: vigyáz­
zatok ! vigyázzatok!

És az egész Tiszav ölgy milliónyi lakos­
sága ott volt ekkor már napokon keresztül 
a fenyegetett partok mögött, sárban, víz­
ben, viharban, fagyban dolgozva, soha sem 
pihenve, éjjet nappallá téve.

A csákányos, kubikos munkások között 
-ott állott az írástól meggörbedett tisztviselő 
mint felügyelő, ott jártak-kcltck a polgári 
és katonai mérnökök hosszuszáru csizmák­
ban, melyeknek színe a reájuk tagadott sár­
tól nagyon hasonlított az elviselt szürke ha- 
linapokróchoz, kezeikben naplótárcával, a- 
mclyhe időszakonként jcgyczgctnck, meg­
hallgatják az értelmes munkások észrevé­
teleit, a felügyelők jelentéseit és intézked­
nek aszerint, amiképpen a körülmények pa­
rancsolják.

Amint pedig a nap alkonyra száll, ezer 
meg ezer fáklya és őrtűz gyulád ki, a föld­
re szállottak most le a csillagok, az ég szo­
morúan sötét, mint egy halotti sirboltüreg 
fedele.

— Köszönetnyilvánítás. A Noviszádon 
(Jugoszlávia) építendő Országos Zsidó Szegény- 
(Aggok) és Árvaház egyesület előkészítő bi­
zottsága ez utón is köszönetét fejezi ki Klein 
Sándor és Dr. Klein Mátyás, noviszádi lako­
soknak adományukért, illetve ágyalapitványuk- 
ért, melyet azon alkalomból adtak, hogy a 
november 8-án házukra lezuhant repülőgép 
elől szerencsésen megmenekültek. Országos 
Zsidó Szegény- és Árváház, Noviszád. Elő­
készítő bizottság.

Vinkoviu fatelep “""„'“'.ííisi"
porosz kőszenet, becsi es felső sziléziai kokszot,
retorta faszenet es tetőcserepet. Telefon Z2-57.

— Hirtelen halál. Pajity Vasza moli 
lakost egy kanász fiú halva találta a tiszai 
erdőben, mellette vadászpuskájával és egy 
meglőtt nyúllak Az esetről jelentést tett a 
hatóságnak, mely a községi orvossal hely­
színi szemlét tartott s megállapították, hogy 
a halál oka szivszélhüdés. Vasárnap temették 
nagy részvét mellett.

— Készül az uj apatini köves ut. 
Apatinból jelentik: A régóta várt köves ut 
Apafin és Priglevica Szveti Ivan között a 
befejezéshez közeledik. Az elmúlt napokban 
bizottság vizsgálta meg az utat s a legna­
gyobb megelégedését fejezte ki az eddigi 
munkák felett. Az ut különben is kitűnő és 
vetekedik a legjobb aszfaltos úttal, A mun­
kálatok 4—5 héten belül befejeződnek.

— Baromfi kiállítás Budapesten. De­
cember 5—9 között baromfikiállitást rendez­
nek Budapesten. A magyar államvasutak igaz­
gatósága 50 százalékos menetkedvezményt 
biztosított a kiállítás látogatóinak az összes 
vonalakon. A kedvezmény az odautazásnál 
december 3—9 ike között, a visszautazásnál 
pedig december 5 — 11-ike között vehető igény­
be. A kedvezményre jogosító kiállítási iga­
zolványok a Putnik menetjegyirodában kap­
hatók.

EdJülVÄSZNAK az cm széles métere 14 din.
Mintadarabot próbára kívánatra ingyen küldök.

HOLIK RUDOLF
az „Ujmenyasszony‘-hoz Novisad Kr. Alexand'a 12.

Pihent erő váltja fel a fáradt munkáso­
kat, egyetlen pillanatot sem szabad a nagy 
időből elveszíteni, fáklyafénynél, tüzvilág- 
nál folyik tovább a munka, tart az emberi 
küzdelem az istenekkel; néha cgy-egy vész­
kiáltás hallatszik ki az egyetemes zúgás­
ból, ott valami baj van, szász meg száz 
munkás siet a hang felé, a kezükben vitt 
viharfáklyák messze elnyúló lángjai mint 
cgy-egy nyargaló üstökös látszanak a tá­
volból.

És hallatszik a parancsnokok vezény­
szava, a munkások egymást utasító kiálto­
zása, a cölöpverő sulykok dübörgése s az 
egyetemes zürhang, melyből csak idősza­
konként tör ki a partokon kiállított őröknek 
föl-fölharsanó kiáltása: álj, ki vagy?

A ködbe burkolt vizáramlat nyargaló 
hátán pedig néha cgy-egy sötét tárgy tűnik 
föl nagy messzeségben a partoktól, mely 
észvesztő gyorsasággal száguld lefelé, ta­
lán valamely merész csónakos, vagy egy- 
egv vihartól cs ártól elragadott fenyőszál? 
vagy talán egy hulla, melyet az ország má­
sik messze részéből hozott ide a megára­
dott tenger? Ki tudná ilyen távolból, ilyen 
sötétben megmondani ?

A parti éber őr reákiált egyszer, két­
szer, háromszor, talán nem is hallja a hul­
lám és viharzugástől az, áld ott megy a 
száguldó tenger hullámhegyén? \ agy talán 
nincs is ott, aki hallja? Az őr teljesíti a kö­
telességet, találomra reátüzel, a golyó föl- 
fölpattogva vagdalja a hullámokat.

Ilyenkor pillanatra elcsendesül minden, 
csak a vihar sikoltása s a háborgó vizten- 
ger örök zúgása hallatszik: Isten szava az 
emberekhez!

II. A BLOCKSBERG UTASAI

Rádió-műsor
Kedd, december 4.

Zágreb. 17: Népszerű hangverseny.
Budapest. 9.15: Délelőtti hangverseny.

9.30: Hírek. 9.45: A délelőtti hangverseny 
folytatása. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés, hírek. 12.20: 
Gramofónhangverseny. 13: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. 14.30: Hírek 
élelmiszerárak. 15 30: A Tündérvásár mese­
órája. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállás jelentés, hírek. 17.15: Szórakoztató 
zene. 18.30: Mit üzen a Rádió? 19.40: Hang­
verseny. Közreműködnek Abonyi Tivadar, a 
Magyar Színház művésze (költeményeket ad 
elő), Kármán Gizi a Városi Színház opera­
énekesnője, (dalok) és Országh Tivadar he­
gedűművész. Zongorán kiséri Polgár Tibor. 
20.40: Wehner Géza a zenemüvszeti főiskola 
tanárának orgonahangversenye a zeneművé­
szeti főiskola nagyterméből. Közreműködik 
S. Major Mimi operaénekesnő. Zongorán ki­
sér Herz Ottó dr. 22.10: Pontos időjelzés, 
hírek, időjárásjelentés. 22.35: A Spolarich 
kávéházból Farkas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

Bécs. 11: Délelőtti zene. 16: Délutáni 
hangverseny. 20.05: A bécsi tanítók dalegy­
letének hangversenye. 21.05: Népszerű-est.

Berlin. 17: Szórakoztató zene. 21: Fu­
volahangverseny.

Prága. 12.30: Déli hangverseny. 16.30: 
Délutáni hangverseny. 19: J. B. Foerster, Éva 
cimü operájának előadása. 22.20: Szórakoz­
tató zene.

Róma. 17.30: Délutáni hangverseny. 
20.45: G. Verdi La Traviata cimü operájának 
közvetítése.

Madame! Ne feledkezzen meg a

„Poudre Mon Parfüm“ ről
BOURJOIS, PARIS

élénk hajóforgalom van, a dúsgazdag Al­
földnek búza és kukoricatermését hajókra 
rakva nagy’ részben e vizi utón szokták 
fölszállitani Szolnokig, vagy innen le Ti- 
telig a Dunáig, honnan ismét Budapest, Győr 
és egész Béesig vontatják föl a gőzösök a 
nagy gabonás hajókat, félannyiban sem ke­
rülvén a hosszú vizi ut, mint a sokkal rö- 
videbb és gyorsabb száraz vasúti, mely­
nek az időbeni magas tarifatételeit a ga­
bonakereskedelem magára nézve nagyon ter­
helőnek tartotta.

A part melletti helységek lakói már 
messziről reá ismernek a közeledő gőzha­
jókra, azoknak füstjeikről.

Most jön a ,,Herkules“, a dunagőzha- 
józási társaságnak a legnagyobb tiszai gő­
zöse, hatvan lóerejü, sok kőszenet használ 
föl, nagy füstje van. Ama másik, mely mcsz- 
sziről alig észrevehető ködpáraszerü füstöt 
bocsát, a gyors járású ,,Száva“, ama har­
madik „Szolnok“. Mindegyiknek van vala­
mi ismertető jele.

Most azonban a nagy hajók Tokaj és 
Szolnok felől csakis Szentesig és az algyői 
tiszai vashid felső részéig közlekednek, mi­
után nem mehetnek át a magas vízállás 
miatt a hid alacsony áteresze alatt.

Idáig jön egy kis propeller Szegedről, 
a „Blocksberg“, mely leeresztett kürtővel 
keresztül siklik a hidtest alatt, aztán szép 
csöndesen odasimul a hid túlsó oldalán álló 
nagy hajóhoz, hozzá kapcsolja magát, az­
tán áthidalják a két hajót, s azt a néhány 
személyt, akinek, vagy azt a csekély mál­
hát, aminek éppen ezen az. utón kell Sze­
gedre eljutniok, a kis „Blocksberg“ itt át­
veszi, s megindul előbb lassan, aztán teljes 
erővel, majdnem repülve s biztosan, mint 
valamely sirály a hullámok fölött.

Folytatása következik.A Tiszának Szolnoktól 'Pitéiig terjedő 
részén más években ilyenkor meglehetősen
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Szombaton győzött, vasárnap kikapott a Temesvári A. C.
\ temesvári gól csak a félidő végeidé szüleX Temesvári AC kétnapos noviszádi 

vendégszereplése a legteljesebb siker jegyé­
ben zajlott le. Románia bajnokaspiráns csa­
pata minden tekintetben kifogástalan játé­
kot produkált. Technikai és taktikai tudás 
felülmúlja a noviszádi nívót, sőt a TAT a 
legjobb jugoszláv csapatoknak is méltó el­
lenfele lehetne.

A csapat egyébként az úgynevezett fél­
ni aga s stílust játsza olyan tökéllyel, amely 
közönséget egy-egy mezőnyben végrehajtott 
akció során megérdemelt „nyiltszini“ taps­
ra ragadta. A kétnapos mérkőzések azt bi­
zonyítják, hogy a TAG mindenkor szíve­
sen látott vendége lesz. a noviszádi futball- 
sportnak.

A kétnapos mérkőzések eredményei 
egyébként a következők:

T. A. C.—-Vojvodina 3:1 (1:0) 
Szombat

Karagyorgye pálya — Biró: Andrée
A csúszós pálya kiválóan kedvezett a 

temesvári csapat félmagas játékstílusának. 
Röviddel a kezdés után jól felépített táma­
dásokat vezetnek a Vojvodina kapu ellen, 
de a piros-fehér védelem keményen állja a 
sarat. Különösen Zsivics 1. brillíroz, de a 
fedezetsor is sikerrel veri vissza a TAG meg 
megújuló támadását. A gólt Korog center 
révén éri el a TAG közeli, védhctctlcn lö­
véssel.

A második félidőben a Vojvodina is 
több formás támadást vezet a temesvári ka­
pu ellen, de az akciók befejezésénél a sze­
rencse k övetkezetesen elkerüli a noviszadi- 
ak kísérletezéseit. A második gól után a 
Vojvodina kapusa súlyosan megsérül. Zsi­
vics II. a mezőnybe igyekezett továbbítani 
a labdát, amelyre abban a pillanatban ve­
tette magát a kapus. Zsivics rúgása Sijasics 
kapus jobbkezét érte, a szerencsétlen rú­
gás következtében a kapus jobb hüvelyk­
ujja eltörött. A harmadik gólt mesterien 
megjátszott akcióból Hecht balösszekötő ré­
vén éri el a TAG.

A mérkőzés megkezdése előtt ifj. dr. 
Hadzsi Koszta a Vojvodina nevében gyö­
nyörű zsebórával ajándékozta meg Popo- 
vicsot és Zsivicsct 150, illetve 125. szereplé­
sük alkalmából.

N A.K.-T A C. 4:1 (1 :1) Vasárnap
NAK pálya — Biró: Rossier

A TAC-nak nem ment úgy a játék, 
mint szombaton, viszont a NAK az idei sze­
zonban ezúttal játszotta ki legjobb formá­
ját. Ez a két körülmény magyarázza meg a 
TAG váratlan vereségét, amelynek nagy 
gólaránya kiemelkedő lapjára tartozik a 
NAK futball-krónikájának. A noviszádi kék­
fehér együttest több ifjúsági játékossal fris­
sítették fel és a régóta kívánatos változta­
tás elsőrangúan bevált. A noviszádi csapat 
a játék kétharmadrészében fölénnyel ját 
szott és a fiatalok határtalan lelkesedése 
az öregekre is láthatóan jó hatást gyakorolt. 
Előző gyengébb játékuk után kellemesen ha­
tott Kricskov és különösen Paszt 11. lendü­
letes és ésszerű játéka. Paszt két góljával 
és Schefferrel folytatott kitűnő összejátszá­
sával beigazolta, hogy játékstílusának mó­
dosításával a csapat egyik főerőssége lehet.

Kezdés után a NAK egyre-másra vezeti 
szcbbnél-szchb akciók egész sorát, a meg­
lepett temesvári védelem ellen. Paszt első 
gólja pompása nkeresztülv itt támadásnak 
volt az eredménye. A gól további lelkese­
dére sarkalta a NAK-ot, de a TAG is foko 
zott irammal törekszik a kiegyenlítésre.

tett meg teljesen egyenrangú mezőnyjáték 
után.

A második félidőben mindjobban kiala­
kul a NAK fölénye. A fiatal kék-fehér játé­
kosok csirájában fojtják el a temesváriak 
támadó kísérleteit és Scheffer ügyes l'orszi- 
rozásávaJ hosszú ostrom alá fogják a jólvé­
dett TAG kaput. Német és Paszt 11. góljai 
háromra szaporítják a NAK gólok számát, 
mire a játék vége felé az ideges TAG hátvéd 
kapusa kezéből saját hálójába rúgja a láb 
dót.

BEOGRAD:I
I Beográd I. válogatott—Noviszádi 

kerület 4:0 (2:0)
Jugoszlávia pálya — Biró: Ruzsics

Az eredmény nem hü kifejezője az erő­
viszonyoknak, mert a noviszádi kerület vá­
logatottja a játék kétharmad részében egyen 
rangú «e llenfele volt a két Szoko játékossal 
megerősített Jugoszláviának. A Vojvodina, 
játékosok lábukban érezték az előzőnapi 
1AG mérkőzést, Zsivics 1. kitűnő játéka 
mégis általános feltűnést keltett. A csatár­
sor akcióit sorozatos balszerencse kisérte, 
de különben is a csapatnak ez a része volt 
a leggyengébb, ami érthető, hiszen ebben 
a szezonban ezúttal játszottak először egy 
csapatban a válogatottak.

A mérkőzést a Beográd második válo­
gatott- Becskerek kerületi válogatott küz­
delem vezette be, amelynek során a beográdi 
csapat 5:0 (3:0) gólarányu győzelmet ara-i 
tott a becskereki kerület csapatán.
ZAGREB

HASH—Gradjanszki 4:3 (2:2)
SZUBOTICA:

Sport—Vlllanytelep 6:1 (3:0).
SzMTC—Zsák 3:3 (1:2).

BUDAPEST:
Bocskay—Hungária 2:0 (1:0).
Ferencváros—Somogy 5:0 (2:0).
III. kerület-Budai 33. 4:1 (1:0).
Nemzeti—Vasas 1:0 (1:0).
Bástya—Újpest 2:2 (2:2).
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A dinér énfolyamai

Budapesten 10.-10.06, Bécs 12 40-12.46 
Prágban 58.825-59.325, Berlinben 7.30-7.32 
London 276, Trieszt 33.65.

Beograd
London 275.51, Páris 221.36 New York 

56.78, Zürich 1094.10, Milano 296.75, Prága 
168.25, Berlin 13.445, Bécs 7.985, Brüsszel 
—, Budapest 9.906 Szófia —, Buka­
rest 7896.2 Amszterdam —.—, 7 százalékos 
kölcsönajánlat 86.—, 4 százalékos agrárköl- 
csönkinálat —Ratna Steta 435.—, Na- 
rodna Banka 7090, Izvozna Banka —.— 
Opsta Kreditna Banka —.

Zürich
Páris 20.2925 London 2517 87 Newyork 

519.05, Brüsszel 72.175, Milánó 27.1925, Mad­
rid 83.85 Amszterdam 208.525, Berlin 123.73 
Bécs 72.98, Stockholm 138.75 Oszló 138.45 
Kopenhága 138.45, Budapest 90.525, Szófia 
3.75 Prága 15.38 Varsó 58.20, Beograd 9.1275, 
Athén 6.715, Sztambul 2.605, Bukarest 3.12 
Helsingfors 13.08

Oalkagol tonménytöaado
Búza tartott. Decemb.: 1163/<—1165/* 

Március: 1205/a—1203/<, Május: 1235/g—123>/.*! 
Tengeri tartott. December: SS1/« Március: 
883/g Május: 91V«. Zab szilárd. December: 
473/4 Március: 48—, Május: 483/v Rozs alig 
tartott. Decemb.: lOOVs-lOO1^ Március : lOő3/? 
Május: 1083/8.

Movlszédl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 79—80 kg-os, k. d. kö­
tés 242-50—245, felső bácskai k. d. kötés 
242-50—245, bácskai Tisza 79—80 kilogrm. 
d. kassza kötés 242-50—245, bánáti 79—80 
kg-os kassza dupl. kötés 236—238. szerémi 
79-80 kg-os k. dupl. kötés, 242 50—245. Árpa! 
bácskai 65 kg-os k. d. kötés 255—260, 
bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 
285—290, szerémi 65 kg-os k. d. kötés 
255—260, bánáti 65 kg-os k. d. kötés 255-260. 
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. 295—300 
Zab, bácskai k. dupl. kötés 242 50—247 50, 
szerémi k. dupl. kötés 242-50—247-50, szla­
vóniai kassa dupl. kötés 242 50—247-50 din. 
Rozs, bácskai, kassa dupl. — din. Tengeri, 
bácskai uj k. d. kötés 237-50 - 240, szerémi 
uj, XII 1, k. d. kötés 237-50—242-50, szlavóniai
száraz, k. dupl. kötés —------- . Búzaliszt,
bácskai gg és g d. k. kötés 347 50—357 50, 
bácskai 2 sz. kenyérliszt d. k. kötés 32750— 
337*50, bácskai 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 
307 50—317-50, bácskai 6 sz. kenyérliszt k. d. 
kötés 270—280, bácskai 7 sz. kenyérliszt k d 
kötés 255—265, bácskai 8 sz. takarmányl. k d 
kötés 205—215, Buzakorpa bácskai, jutazsák 
d. k. 180-185, szerémi jutazsákban, dupl. k. 
Kötés 180—185, bánáti, jutazsákban, d. k, 
kötés 175—180. Bab, fehér bácskai, kassza
duplikál kötés------------din. Burgonya, fehér
muraközi k. dupl. kötés 104—110, szlovéniai 
fehér, k. d. kötés 105—110 dinár. Széna, fco 
bácskai állomás k. d. kötés 115—120 dinár.

Irányzat: változatlan.
Forgalom : 73 vagon búza, — bab, 1-5 zab, 49 
tengeri, 9 liszt, — széna, — korpa, — árpa.
5 vág. burgonya.

Budapesti határidős terményzárlatok.
Irányzat: barátságos. Forgalom: közepes. Ma­
gyar búza márciusra 26.58—26.60, májusra 
27.40—27.42. Magyar rozs márciusra 25.08— 
25.10, májusra 25.50—25.52. Tengeri májusra 
28 64—28.66, júliusra 28.90-28.92.

Kísérelje meg szerencséjét és 
rendelje meg, vegye meg még 
ma az ön szerencse sorsjegyét!

Sí? £
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ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK
Teljes sorsolási táblázat a tegnapi húzásról.

„BRISTOL“ sors jegy árud a. MOVISAD Zsoljexnlcska u. 27.
Teljes kimutatás : A 16 kör V. osztályában 1928. évi december hó 3-án kihúzott sorsjegyekről. (Sajtóhibákért felelősséget nem vállalunk!) Az 
állami osztálysorsjáték föhuzása /'. évi november hó 10-től f. évi december hó 6 ig tart bezárólag. Minden hétköznap, naponta 3000 szám lesz 
kisorolva, vagyis 6000/1. A pótsorsjegyek árai: '/< 125•— Din.; >/2 250'— Din.; >/, 500'— Din. Dupla egész 1000'— Din. Kísérelje meg szeren­
cséjét a „BRISTOL*-nál, az állami osztálysors>egyek elárusítójánál, NOVISAD Zseljeznicska a. 27. Teltfon 25-96. Postatakarékpénztári csekk­
számlaszám 52860. A kihúzott sorsjegyeket becseréljük, még kinemhuzott és érvényben levő sorsjegyekre, melyek résztvesznek az egész húzáson.

Délelőtti sorsolás Délutáni sorsolás
<XSbö 07u öló b'M ÜU9 120 907 419 676 441 S43 t)6

604
1410 707 923 920 (2000) 502 02 961 4 59 6?« 

64b 162 160
2602 935 306 516 4-60 375 342 709 942 671 759 

955 119 74
3016 422 849 922 643 39 702 825 630 
4230 926 (201X1) 270 431 87 390 533 66 994 680 

6*4 752 37
5766 588 995 688 388 924 476 887 970 191 813 

«60 951 728
6095 597 118 S8S 247 303 411 535 896 146 820 

729
7333 909 956 383 179 592 895 761 715 754 226 

215 108 204 952
9611, 505 814 798 275 251 355 938 (2000) 391 575 

085 (2000) 710 P l 795 032 
9905 746 343 394 360 752 295 930 
10525 157 134 788 442 013 (2000) 593 347 91 

977 13 874
11534 92 795 025 058 570 963 810 200 177 70» 

(2000) 118 287 82 774 04 768 55
12778 (2000) 182 897 922 475 256 450 984 125 6! 

3b 775 401
13903 534 26 855 219 14 919 803 905 (4003) 

452 793 808 748 042 (2000) 704
14234 338 470 086 148 492 553 610 625 452 373 

29) 100 965 198 025 772 362
157', 1 941 957 600 3S0 150 78 099 609 164 952 353 

904 19b 104 402 233 143
10260 535 183 409 591 736 00 022 530 834 31 5-57 

896 954 441 339 431 719 500 009
17411 254 887 3-9) 730 839 527 220 
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611 347 351 601 036
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552
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29551 92 351 32b 16 167 395 890 730 299 419 

68 644 781 98 628 404.
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317 936 881.
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44 88 736 345 215 017 338.
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743 67 394 887.
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187 761 40 212 183 142 872 287 712 658 339 535 
(4000) 715 394 119 37 350 428 577.

39821 17 449 559 820 750 842 231 671 (2ooo) 
802 887 512 898 329 229 49 

40405 665 940 959 31 953 684 303 447 348 896 
611 513 628 584 47 776 822 464 
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530 418 733 175 499 810 989 877 
436)3 689 98 7 4421 851 801 442 999 607 913 

448 571 696 402 770 804
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976 197
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928 731 666 740
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55030 761 504 729 976 865 40 843 
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657 (2ooo) 680 824 742 25S 710 462 968 26 
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265 609
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68 758 561 333
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529 337 604 128 705 205 673 460
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603 593 ( 2onn i 271
68072 889 186 715 225 168 06 170 443 748 4(r
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«8 739 774
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726 857 181
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857
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34 09
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100156 7” 5 72S 070 .1.34 315 483 825 876 r,f,4

(2000).
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51 314.
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876 178 705 885 28 224.
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924 620 «1.3 122.
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109585 072 335 417 8.03 532 586 271 889.
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! i: ,f,i,(i 741 850 716 07 101 657 638 148 384 575
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52853 915 870 (2000) 949 57« 54 880 832.
53502 724 990 229 849 (2000) 313 109 274 48 242. 
54143 568 211 (2000) 43 182 (2000) 783 686 742. 
55911 974 378 678 979 z45 61« 848 40« 305 78«. 
56203 933 568 923 165 541.
57810 508 43« .58« 56 674 171 740 507 560 «06 

221 449 569 158
58722 752 31 866 281 971 836 767 802.
59147 966 100 38 478 763 909 494 85 580.«0783 414 ■>«/> H'.»a 866. i
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December 1-től 15-ig

olcsó karácsonyi eladás!
Az összes raktáron levő

Oranier-kályhák
beszerzési áron aluli eladása!

Olcsóság! Occasíó! Olcsóság!
OEHLER—BLATTMANN

Viaanik : MM ER
NOVISAD, Sremska ulica ll

ÄPR0 HWÚkJÉ%m,
úgy hétköznap, mint vasárnap.

bírni •*

' 61734 534 369 357 409.
62243 720 223 472 l56 l09 75 073 476 566.
63199 717 713 (2000) sps ,3 521 603.
64654 377 285 708 919 374 450 879 768 l98. 
65443 9Is 415 372 3l 761.
66862 .510 937 514 59.5 133 34 887 452 484 975. 
67452 166 700 901 739 76 223,
68771 530 596 (2000) 385 506 298 561 39 167 779 

908 605 821 323.
69073 500 876 673 546.
70921 610 (2000) 946 18 470 837 134 793 653.
71196 807 955 663 617.
72069 410 884 604 (2000) 602 352 537 656 815 501 

634 429 273 117 737.
73503 20.5 854 504 (2000) 713 242 180 830 918 608

943
74657 149 386 601 887 537 871 116 616 311 603

840.
75057 335 7f>0 444 *50 S3S.
76070 81 ti 56 27.3 97(1 «',s (12li 54 7.
7 7 7 1 4 4 0 0.76 ,360 333 .317 196 120 76« 009 809. 
79510 405 973 166(2000) 260 .731 920 126 800 

29.3 4-2S 7 4« 462 710.
79076 113 05 (2000) 715 300 92-6 390 61.
80640 (2000) 902 243 9.33 161 983.
81994 2.96 364 S91 302 279 518 23 (2000) 962 156 

701 693 M2 936 41 290 871 733 513.
821 10 544 97.3 63 97.
98233 180 576 557 776 623 427 .767 S4.7 994 52i2. 
94514 9.39 360 187 354 896 07 820 23.3 128 504 

700 838 364.
S.W83 919 90S 3*94 912 720 06 7% c«)6 «36 561

33(2 223 1 176.
QGcVG 3 6 !-'• 2i35 S7<) SS6 369 7S 094.

879S7 3!:)1 914 (200011 150 70S 765 40 438 544 7'20.
SSÍHO 7<7 913 696 511 553 OS 905 36*2 í«ir; 4SI.

64 404 135 :317 224 231 105 : 179 399.
(>0470 392 236 59S 950 506 139 722 S87.
$>1G( . 4.3.3 601 492 68 S41 ix>6 130.
99676 511 90*2 535 (2060) 37 025 517' 709.
93030 375 (2OO0) 7-46 911 240 (2-1-00) :K>:S 199 84S

167 40.
94 67 5 S>6 SÍ 3 33;4 177 116 (200») 078 922 353

969.
9 504 3 940 4*1*6 793 404 290 729.
96494 13 Ö5Ö 697 1 63 479.
97*103 9< *0 140 300 104 ‘13 232 S10 007 320.
9^013 (OOOO) 104 64 W 37 7 944 957 S> »2 1*7 20

3t>7.
99461 106 362 2i35 24 3 967 637 01 V13 Sl V5 1*57 94

864.
100440 821 359 132 189 143 909 516 468 457 216 
101131 792 316 634 838 89 702 785 
102688 277 35 595 21 87 131 442 461 143 
103050

104793 220 159 590 474 200 104 844 129 815 
105751 9<4 15 257 743 111 770 764 89 921 688 

955 710 422 (2ooo)
1069--6 280 909 943 (2ooo) 20 (2ooo) 177 635 

208 <3 756 504 970
107349 902 546 200 136 265 380 249 <2ooo) 131

199 790
106982 354 «33 422 208 622 845 
109018 61 49 148 0-0 •«.<; 978 750 327
110610 871 721 963 368 496 247 236 614 
111111 969 480 642 51 686 296 103 803 524 760 

(2ooo)
112514 180 122 168.
113125 206 532 08 928 820 02 459 416 283 342

261
. 114417 356 57 297 591 278.

115870 767 556 702 295 445 380 154 450 86 ( 2000). 
115179 404 798 553 689 442 845 943 ,865 ( 2000) 

663 81.
117507 87 804 29 469 71 363 593 283 682 556 207. 
118691 391 375 906 615 828 494 130 473 204 
119861 807 751 788 854 561 148 43 629 357 478 

126 867 469 641 328.
120 987 961 (2000) 359 363 543 503 (2000) 997.
121 594 550 311 827 18 40 297 563.
122089 947 286 727 135 802 232 711.
12) 412 194 674 798 984 868 672 497 169. 
124178 572 920 281 659 (2000) 81 395 43.

így szí) 1 dinár, NAGY BETOS 2 dinar, u leg 
kisebb apró hirdetés 11) dinár

BÚTOROZOTT SZOBA 
különbejaráttat kerestetik. 
Kardos hirdetövalialat, 
Vilsonov trg 7. 4136-5
Női divatszalonba ügyes 

varroleanyok azonnal fel­
vétetnek, csakis több éves 
gyakorlattal bírok jelent­
kezzenek Kralja Petra 29 
1. em 4133

1 Eladó 1

Vasul ucca 68 számú 
szép családi ház eladó. 
Megtekinthető délután
3 4-ig. Ugyanott egy 
meghízható temerini le­
ány cselédnek felvétetik.

4145
Világos hálószoba és 

apró dolgok eladok. Bő­
vebbet Ljubljanska ucca 
39. 4129-2

KIFUTÓ felvétetik fü- 
szeriizletbe, Zraaj Jova- 
nővics 37. 4134

EGY CSALÁDI HÁZ 
kiadó január 1-től, 3 szo­
ba, konyha, speiz, mellék- 
helyiségekkel. Grobljan- 
ska 26. vagy Vasút ucca 
37. alatt. 4002-1

TANONCOT és TA­
NULÓLEÁNYT a kötő­
szakmához felveszek. Tri- 
kolaza Franja Bauer, 
Radnicska 8. 4106-1

1 Koromlot 1 U ÁUámt korom gj

Szerb-német LEVELE­
ZŐNŐ azonnalra felvéte­
tik. Ajánlatok Novisad, 
postafiok 27 keretnek.

4139

Volt községi tisztviselő 
6 középiskolával, 35 éves, 
szerb és német nyelvet 
beszélő, tisztviselői, rak- 
tárnoki, pénztarnoki ál­
lást keres. Megkeresések 
„Kaucióképes“ jeligére a 
kiadóba küldendők.

4024-2
KERESEK 6 hónapra 

20.000 dinárt kölcsönbe 
váltóra vagy betáblazásra 
a legmagasabb kamat 
mellett. Cim Biro „More“ 
ügynökségnél Hotel Slo- 
boda udvarában. 4130

1 Vágyom |

FEHÉRNEMŰ JAVÍTÁS­
RA, stoppolásra ajánlko­
zik, esetleg a házveze­
tésben is segédkezne díj­
talanul magános uriasz- 
szony. Címeket a kiadóba 
kérem. 4131-3

BORBÉLYSEGÉD jo 
bubihajvágo, aki jól be­
szél németül azonnal fel­
vétetik, Sperzl János Növi 
Sove. 4132-2 1

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR.

Gyakorlattal biró, kezdő
Varróleány oka t

azonnalra felveszünk „Ideal“ nyakkendő­
üzem, Novisad Futoski put 29. 4ui

Egy vagy kétszobás lakás
konyhával, kis kerttel a városszélén 
bérbe, vagy megvételre kerestetik. 
Ajánlatokat : Nagy-féle vendéglőbe, 
Vasút ucca 73. 4144

Ritka alkalom :xJ^r.anii_telePen.~r, , , , 1*0 LÖT gyutnölcs-
ynnrbeu etve sürgősen és olcsón elad 

»MORE« ügynökség, Hotel Szloboda udva- 
rában, Novisad, Ugyanott nagy választék, 
eladó uj és régi házakban, kiadó lakások. 
Házhelyek az uj utón és Strandon stb.

Az áll. osztálysorsjáték V. osztályának 
húzásai november 10-töl december 6-ig

tartanak
Főnyeremény Din. 2,400.000
Minden második sorsjegy nyer.

Sorsjegyek kaphatók a íőelárusitó helyen:
Papp Göroy

Merkur Bank- és váltóüzlet, Novisad.

Rózsa, fehér és
W oltmann-rózsa

Burgonyát
Babot
Steier fajalmát 
Diót
Aszalt szilvát

Kis Limáeon, Strazilovo 
uccában kiadok: lakas 3 
szoba, fürdőszoba,kony­
ha és éléskamra, lakás 2 
szoba és konyha; raktar 
7X4 m. nagyságú. Ér­
deklődni Hotel Sloboda 
melletti fodrászüzletben

rréséit szénát 
dughagymát, hagy­
mát, fejeskáposztát
vaggonszámra és kisebb 
tételekben legjobban és 
legolcsóbban szállít bár­
mely állomásra franko
LÉDERERJENŐ
bank és bizományi üzlet 

főzelék és gyümölcs 
export-import 

NOV1SÄD, Vilsonov trg
7. RAKTÁR Temerinska 
u. 38. - Telefon 22-14 
Sürgönyeim: Lederer

Lakásnak vagy irodának 
alkalmas 4 suterén szo­
ba, tiszta, egészséges, 
mellékhelyiségekkel, a 
Kis Limánon január 1-re 

kiadó.
Érdeklődni Schmoika 

hirdetőirodában, Novi­
sad, Jevrejska 7.

Száraz és egészséges
LAKÁS

amely 2 szoba, konyha, 
éléskamra, fürdőszoba, 
előszoba, nyárikonyha, 
kamra és pincéből áll 
kiadó. Csakis ko­
moly és szolid csalá­
dok jönnek tekintetbe. 
Cim Schmoika hirdető­

iroda Novisad, 
levrejska ulica 7.

HIRDETÉSEKET
felvesz

(I OÉLBÉSKfi
kiadóhivata

Novisad, Kralja Petra 30

Slaveks - Furnirok
legjutányosabban beszerezhetők

SLAVEKS D. D. LUDWIG HUBERT I SIN
za Sumsku industriju NOVISAD, Cara Dusana 
ZAGREB-BROD n/s ul. 33. Postanski pretinac 25

Zongora, citera, orgona
javítás és precíz hangolás

Zseljeznicska ulica 39 alatt

SCHADE hang>zerkere*l<e(l8nfl eszközölhető

Préselt széna,
rózsa és fehér burgonya, vörös 
és fokhagyma, műtrágya stb.

vagon és kisebb tételekben kaphatók

Gausz János, Novisad
Futoski put 66. Telefon 25-34

Nyomatott: »Uránia«, nyomdai mfiintézet é« UadóvAllalat (Komlós Márton) Novisad, U.tavska 14,


